

# 爱的奉献

□ 傅汉孺

“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间……”每当听到这首优美动听的歌曲时,我便想起以前发生的一件事。

一天上午,上课刚要结束,我发现第二组第四桌的黄菲同学无精打采,眼睛忽睁忽闭,然后“哗”的一声,把早上吃的东西全都吐了出来。顿时,他的课桌椅、衣服上、座位周围一片狼藉。一股恶心的酸臭味迅速蔓延开来。我急忙跑过去扶住他,叫一名学生到我办公室,拿我的保温杯过来。给黄菲喝过水后,我摸着他的额头关切地问:“还难受吗?头晕不晕?”“现在好多了。”我正想扶他到办公室,班长抢先一步说:“老师,我也去。”

随后,教室里的学生们纷纷举手帮忙——“我来拖地吧。”“我来擦桌子。”“我扫地。”不一会儿功夫,清理完毕,教室里又恢复了以往的洁净。正好我们回到教室,同学们又热情地围上去嘘长问短:“好些了吧?”“好多了。谢谢老师!谢谢同学们!”

一阵风从窗外吹来,带来了桂花的清香,这温馨的一幕深深地感动着我,温暖着大家!

后来,我和孩子们更加贴近,一起

嬉笑,一起学习,一起做许多有意义的事。我热情激昂地面对每个孩子,和孩子们一起笑着看夕阳的下沉;我鼓起勇气,用爱心换真情,以阳光般的心态去感知孩子们的心灵,用爱心真情去面对学生,关注孩子们的情绪变化,真心去感受孩子们的喜怒哀乐。

记得,班里的蓝亚同学成绩中下,性格胆小,守纪律,属于不易被注意的一类学生。而我在第一次全校大扫除中就注意到她了。大扫除时,她被安排打扫我们班的清洁区,打扫完之后,她回到教室门口,看到同学忙着摆桌椅,门口的垃圾还没有清扫,她一言不发地拿起扫把认真地扫起来,然后去倒垃圾。这一切她一声不响地进行着。我悄悄地看在眼里,大扫除结束时我说:“老师要表扬一位同学——蓝亚。”同学们听了瞪大双眼,蓝亚则把头埋得更低……

她的成绩为什么这样不理想呢?在之后的学习中,我对她总是多留意几分,我发现她上课时注意力常常不集中,目光走神,把她叫起来回答问题,她就会手抓衣角,低着头……怎么回事呢?眼神里为何会有那份与年龄不相称的忧伤?我越想越觉得奇怪,于是放学路上,把她叫住,关切地询

问:“你是遇到什么伤心事了吗?老师很想帮助你。”她沉默了许久,突然紧抿着双唇,眼里含着泪开口说:“我想妈妈。”“你妈妈在哪儿?”“我父母两年前就离婚了,我现在住在奶奶家,妈妈已经半年没来看我了,我爸爸又再婚了。他们都不要我了……”没想到一个11岁的孩子承受着这么大的心理压力,我安慰她说:“其实你的爸爸妈妈都是爱你的,你妈妈不是常常捎信给你吗?中午回去写封信给妈妈、爸爸,老师帮你寄出去。”这时,孩子的脸上才露出笑意。

下午,蓝亚早早来到学校,把两封信交给我,我一看信封的地址写得不够详细。是要告诉她这信没法寄吗?那肯定会令她失望。于是我对她说:“老师收到了,下星期你的父母一定会给你回信的。”“真的?”说完她就像只小鸟一样飞进教室,这几个星期以来,我从来没有见她这样高兴。回到家里,我看着她写的信哭了,那信中的语言,真不敢相信是出自一位作文常常不及格的学生之手,其中对妈妈嘘寒问暖及美丽的谎言编造,都超乎她的年龄界限。

当晚我就以孩子父母的身份各回

了一封信,信中鼓励她上课要专心,好好学习等。一星期后,我高兴地告诉她有两封回信。她拿着信跑到操场边迫不及待地打开,我远远看到她边看边哭。此后,我发现她上课情绪明显好多了,这中间我当了四次“妈妈”,进行了三次家访,与她的父母沟通,并把孩子写的所有信给他们看。她爸爸看了直说对女儿疏忽了,缺少关心,妈妈则一边看一边抹泪。从此,他们商定,双休日在两个家庭中轮流过。后来蓝亚像换了个人似的,性格开朗了,成绩明显有了起色。第二个学期,我又为她创造表现自己的机会,发挥她的美术特长,让她出黑板报,鼓励她参加班级绘画比赛,她的作品《航天》获得了二等奖。她终于笑了,笑得很灿烂。

一滴水,滋润一棵枯草,拯救一个生命;一片蓝天,放飞一份自由,成全一个心愿。用爱滋润,枯萎的生命终会重生;用心浇灌,心灵的花儿终会开放。

(作者系忻城县城关镇中心小学教师)

## 教师手记

## 出水新荷

### “漫画”我的老师

□ 武宣县实验小学教育集团城东校区 陈艺馨

今天,我要“漫画”一下我们班特别厉害的语文老师——黄老师。

目测黄老师是1.6米有余的身高,加上平时她喜欢穿高跟鞋,在学校众多的老师中也算鹤立鸡群了。她稍圆微胖的脸上架着一副黑框眼镜,厚厚的镜片丝毫挡不住她那锐利的目光。别看她每天都穿裙子配高跟鞋,但走起路来脚底生风,虎虎生威,看到她的人怎么也怠慢不起来。

黄老师的“厉害”技能之一——火眼金睛。我们班是有名的“话痨”班级。每位同学都有极佳的口才和超强的表现欲。每天一进教室,你一言我一语,聊天声一浪高过一浪。黄老师刚接我们班,第一次进教室时,那场面可想而知:开水沸腾,海浪翻滚。她当了几分钟的空气后,大声说了一句:“这节课,我们来上聊天课!”聊天?海浪顿时平息,全班同学都愣住了,不敢相信地望着老师。只见黄老师微笑着铿锵有力地说:“对!就是聊天课!”相比她的声音,更震慑我们的是镜片后面发出的光,这光像机枪一样扫射,让人后背发凉,全班同学乖乖闭嘴,不约而同地坐好。可是,刚刚跟同桌聊的话题只说了前半句,后半句还卡在嗓子眼,憋不住呀!怎么办?

于是,我向同桌使了个眼神,同桌心领神会悄悄把身子住我这边靠了靠,我正要开口,只感觉有一道光“啪”一声砸在了我的桌面上。我微微抬起眼皮,天哪,老师那灼热的眼光正射向我,让我耳红脸发烫,涌到嘴边的话给活活地烫了回去,可能同桌也被烫到了,立刻闪电般坐好。

下课后,同学们开始七嘴八舌地议论黄老师,“她那眼光准能秒辨妖魔鬼怪!”“这就是传说中的火眼金睛吗?”“了不得,大师兄来了!”

把我们班“话痨”彻底治愈的,除了老师的“火眼金睛”,还有她那神奇的“顺风耳”。顽疾怎能一两天就治愈?避开老师的“火眼金睛”,我们还是得聊天的。于是,当黄老师转身写板书时,窃窃私语又开始了。每当这时,她一边有条不紊地进行她的板书,一边准确地点出说话人的大名,神奇到令人咋舌。也有人三番五次挑战,但都屡战屡败。终于,全班同学“缴枪投降”,乖乖闭嘴,认真做笔记了。

这就是我们班特别厉害的语文老师,相信她的“火眼金睛”和“顺风耳”能让我们越来越优秀。

(指导老师:黄秋颂)

### 我的另一片天地

□ 来宾市第十中学2318班 滕佳怡

说到我的另一片天地,不想想起陪伴了我六年的钢琴。

思绪渐渐飘远,飘到我七岁那年。那时的我并不知道什么是钢琴,听母亲说钢琴是一个能发出美妙旋律的东西。于是我每天晚上睡觉时都在想:美妙的旋律到底有多美妙呢?母亲的话让我对钢琴产生了一丝兴趣。

六月的烈日热得我满头大汗,池塘里的鱼儿也躲在了荷叶下,我吹着风扇无精打采地看着电视,此时电视里突然传来欢快、清爽的乐声。我定睛一看,是著名的音乐家在弹着一个看着很大的东西,美妙的乐声就是从里面传出来的。我连忙跑去问母亲,电视里的人用的是什么乐器?母亲给我解析说:“他弹的曲子名叫《卡农》,所用的乐器就是和你说过的钢琴。”听了母亲的话,我终于知道钢琴的旋律原来是如此美妙。我高兴地问母亲我可以学钢琴吗?母亲欣然答应了。

我兴奋得手舞足蹈,大声地喊着:“我一定要学会弹钢琴!”

一转眼时间到了冬天,父母给我报了钢琴班,每到周末我都会去学习。我还买了许多与钢琴相关的书本,晚上睡觉前都会翻来看。放寒假了,我每天都准时去上钢琴课,无论下雨刮风我从没落下一节课,别人课间休息时我就用来背乐谱。

经过一个寒假的学习,我从开始的什么都不会到能弹出一首完整的曲子。但我并不满足于于此,我想像电视上的人一样获得掌声。于是我通过自己的努力争取到参加比赛的机会。上场前我紧张到双手发抖,全身冒汗,上场后我的紧张却随风而去了。此刻,我只感受到实现愿望的开心与快乐。

思绪拉回,如今的我依然在学习钢琴,一遍遍弹着那首让我爱上钢琴的曲子《卡农》。

这就是我的另一个天地。

(指导老师:覃如帆)

### 我的高光时刻

□ 来宾市第六中学高新校区2027班 黄怡然

在我的初中阶段,有好的,高兴的事;也有不好的,难过的事。但是令我印象最为深刻的是:我的高光时刻。

我刚步入初中时,成绩一塌糊涂,根本无心学习。平日对学习提不起兴趣,就知道玩,想方设法地不上课,每天的心思都不在学习上。那时候我感觉自己是快乐的,但随之而来的是妈妈看到成绩单后对我的批评。此后我开始想:是不是该学习了?成绩太差了以后能做什么呢?想到这里,我觉得不能再颓废下去了,要打起精神,刻苦学习。周末的时候,我返回学校,第一件事就是把之前落下的课程补回来。当时所有的科目里数学最差,之前在网上看到有人说,女生的思维没有男生好,理科有点偏科也是正常的事。我却不以为然,偏不信这个邪。大家都是正常人,怎么会有这样的说法呢?我就偏要学好数学。自此,我开启了漫长且枯燥的学习之旅。

在短短的一个学期内,我坚持打

破砂锅问到底的决心,终于数学成绩有所进步,考试分数出来那会,我激动得牙齿都快笑掉了,妈妈看到后也笑得合不拢嘴。这一刻,我才明白学习对一个人来说有多么重要,不光是自己,连家人、朋友都会为你感到骄傲。

学习认真勤奋,成绩好了,人也自信了。我开始更加努力地学习,把总成绩提上来,我写的作文也被老师挑选出来当作范文,投影在教室的电子白板上,供同学们参考。那一刻,我的自豪感油然而发。我更加热爱学习了,每天穿梭在知识的海洋里,探索学习的奥秘,越来越着迷。到了初二,我的成绩进入中上等级,段考时,我的成绩名列前茅,那时候别提有多开心了。站在台上领奖那一刻,我的内心激动不已,感叹道:“我终于能站在台上领奖,终于让妈妈脸上也有光了。”

这就是我的高光时刻,也是我最骄傲自豪的时刻。

(指导老师:韦玉光)

## 政协视察进校园 关注教育促提升

▶11月2日上午,合山市政协委员视察团莅临北泗镇中心小学,就抓好公平优质教育,推动合山市教育高质量发展开展实地视察。

视察中,委员们听取讲解员介绍学校的发展历程、基础设施建设、师资队伍、班级规模配置、教育教学管理运行、后勤保障等情况,了解学校的办学理念与成果,随后走进学生宿舍、食堂、田径场,实地察看学校的教育教学设施和校园环境,并欣赏孩子们展示学校特色课程——跆拳道。在学校教育教学成果展示区域,委员们详细了解该校多年来在常规管理、教师专业发展、办学特色、科研工作等方面取得的综合成果(如图),对校园硬件设施和特色打造给予充分肯定和高度评价,并对学校未来的发展提出了更高的期望。

(卢芳 谭莲蓬 摄影报道)



## 教育动态

## 画圆立规共绘清廉建设“同心圆”

武宣县实验初级中学秉承“让学生得到更好的发展”办学理念,坚定“立德、立志、立人”的办学宗旨,坚守为党育人、为国育才的初心使命,持续深化清廉学校建设工作,通过开展“画圆立规”清廉行动,绘就清廉学校建设“同心圆”。

### 定好“圆心” 提升校园清廉准度

思想是行动的先导,创建清廉学校,必须提高站位,坚持正确的政治方向,坚持党的全面领导。强化党员政治思想教育。深入学习贯彻党的二十大精神,该校积极组织党员干部职工学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党纪党规,把握行为标准,严格自律,做廉洁从政从教的表率,突出抓好党员干部教育和监督,使全体党员能够率先垂范,严守党纪、守党规,避免有违违纪等违反党纪党规行为发生。

提高组织生活质量。严格落实“三会一课”组织生活制度、主题党日活动,加强党员党性和党的优良传统作风教育,先后开展了“庆祝建党日”“师德师风宣讲”等主题党日活动,不断提高党员思想政治素质,推动党员党性和党的

优良传统作风教育入脑入心,学深学实学透。发挥党支部战斗堡垒作用。深化“党建+”工作机制,以“党建+教研”“党建+管理”“党建+服务”等模式,不断推进“精准帮扶,先锋引领”党建工作品牌建设,开展党员教师帮助学困生、后进生班级主题实践活动等,使学困生能积极主动参与学校各项活动,学生学风、班级班风有明显改善。

坚持民主集中制。认真贯彻落实党组织领导的校长负责制,规范学校议事规则,完善学校规章制度,把制度真正落实到学校管理实际工作中,学校“三重一大”事项均经校务会充分酝酿、党总支委员会审议并形成会议纪要执行。大力推进党务、校务、财务公开。把学校的重大决策、教师聘任、财务收支、物品采购、基建项目、评先评优、职称晋升、教师考核等教职工和社会关注的热点、焦点、难点置于广大教职工和社会各界的监督之下,增加透明度,有效保障广大师生和群众对学校管理的知情权、参与权和监督权,努力打造群众满意的学校。

### 把好“半径” 拓宽校园清廉维度

丰富载体,活动“促廉”。组织全体教师学习《教师职业道德负面清单》《新时代中小学教师职业行为十项准则》等,增强教职工教书育人的责任感、使命感;每月举行“学红歌,唱精

神”主题活动,让红歌精神激励斗志,催人奋进,激发教职员爱岗敬业情怀;每学期开展廉洁从教宣誓活动,共签署“师德师风承诺书”“教师清廉从教承诺书”“拒绝酒驾醉驾承诺书”等1000多份;开展创先争优活动,年内共开展“课堂大比武”“优质课竞赛”“班级管理大讲堂”等活动80多场次,提升广大教师业务能力,推动学校教育教学管理进步和提升。

开设讲堂,厚植清廉基因。充分利用新时代文明实践所,开展以清廉教育、党风廉政、师德师风为主题的专题党课等35场次,党总支委员和下辖支部书记轮流开讲,将清廉基因植入每一位教师的心田。专项整治,推进师德师风建设。开展“有偿家教”“酒驾醉驾”“领导干部插手工程项目”等专项整治工作,共排查出问题7个,廉政风险点24个,调整教师岗位12人,一体推进“不敢腐”“不能腐”“不想腐”,营造廉洁从教的政治生态。

同时,开展师德师风评议及年度师德师风考核活动,通过学生评议教师、教师自评互评等,在广泛的监督中规范教师职业道德。选树典型,表扬优秀。结合教师节活动,开展“最美教师”“最美班主任”“勤廉榜样”等选树活动,发掘、宣传优秀教师典型48个,彰显新时代人民教师的理想情操、高尚师德和人格魅力,激励广大教师不忘“为党育人、为国育才”初心,激发教师忠诚尽责、廉洁自律、治学严谨、关爱学生、顾

全大局的精神。

### 用好“圆规” 把握校园清廉尺度

引导教师规范自身言行,自觉维护教师清廉形象,使清廉教风润物无声。严守课堂讲授纪律,严格落实“学术无禁区、讲课有纪律”的要求,严守职业道德规范,严守学术道德诚信,忠诚于人民教育事业,平等公正对待每个学生。自觉抵制有偿补课,杜绝利用职务之便牟取私利、损害学生的利益,保证学校教育生态清朗。

重视清廉文化培育,校园环境整洁优美,布置得体,清廉文化通过黑板报、主题演讲、书画比赛等方式走进课堂。在校园内多处设立清廉校园宣传阵地、廉洁文化墙和廉洁文化走廊。此外,学校还设有固定廉洁文化宣传橱窗、廉洁文化书架,并推荐《抉择》《坚守》《中国共产党纪律处分条例》等廉政书籍供师生阅读,并通过学校公众号定期推送廉洁教育内容。

清廉学校的深入创建,使武宣县实验初级中学“以清为美、以廉为荣”的氛围愈发浓厚,并带动学校各项工作全面发展,近年来,该校先后荣获自治区绿色学校、来宾市先进学校、来宾市教学质量先进单位、来宾市劳动教育示范学校、第三批全国中小学优秀传统文化传承教育示范学校等荣誉称号。

(武宣县实验初级中学供稿)

## 全面深化清廉来宾建设

